

今天迎来哈尔滨亚冬会倒计时30天 冰城燃动冰雪梦想



冰天雪地中,热气腾腾的冰雪文化正蓬勃展开。今天是2025年第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天的日子,昨天,亚冬会执委会召开新闻发布会,介绍筹办相关情况。

哈尔滨亚冬会是继2022年北京冬奥会后,我国举办的又一重大国际综合性冰雪盛会,为中国形象、中国故事再一次打开面向世界的展示窗口。

▶ 哈尔滨冰雪大世界内竖立着亚冬会主题冰雕 图 新华社

更多 运动员数量有望创新高

本届亚冬会于2月7日开幕,2月14日闭幕。其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长,按照国际综合性赛事惯例,分别提前到2月3日和4日比赛。中国体育代表团的第一场比赛将是2月4日的冰壶混双比赛,本届亚冬会第一枚金牌将在2月8日上午产生。

本届亚冬会有望成为参赛国家/地区和运动员数量最多的一届。截至目前,本届亚冬会共收到来自亚洲34个国家和地区的1275名运动员(男755名、女520名)的

报名信息。

为保证比赛顺利进行,从2024年9月起,执委会策划了14项“燃动哈尔滨”系列体育赛事作为亚冬会测试赛,实现了对所有比赛场馆和项目的全覆盖。

为了给获奖运动员留下难忘的荣耀时刻,本届亚冬会将在亚布力赛区设立雪上项目赛事颁奖广场,集中、高效地举行颁奖仪式,让雪上项目颁奖荣耀时刻更加庄重而热烈。

更美

开幕式将以冰雪串联

“冰雪同梦,亚洲同心”既是哈

尔滨亚冬会的主题口号,也是开幕式演出的创意主题。以冰雪串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家的人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密相连,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作、共同发展。

通过近一年的精心调研、潜心创作与反复打磨,导演组将对冰雪之梦的无限憧憬一步步转化为现实。目前,整个开幕式的排练工作已经进入了联排合成阶段。

主创团队由总导演沙晓岚领衔,曾先后承担2008年北京奥运会、残奥会开闭幕式,2022年北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式,2023

年杭州亚运会、亚残运会开闭幕式等国际综合性运动会开闭幕式的创意制作。

“开幕式将分为仪式、文艺表演、火炬点燃等主要环节,共分为上中下三个篇章。”沙晓岚说,“在突出人文情感的同时,大规模运用了国产人工智能大模型和AR等科技手段,AR表演,AR互动帮我们极大地打开了创作空间。”

更稳

气象部门保障已就绪

黑龙江省和哈尔滨市的气象部门精心编制气象预报、监测网络、应急处置等全方位保障方案,

组建了一支由北京冬奥会、内蒙古“十四冬”等首席专家组成的气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆(场地)以及高速公路沿线等关键区域,布设了60余套先进的自动气象监测设备,全力打造“分钟级、百米级”的精准预报服务系统。

从2023年冬季开始,黑龙江省气象部门抓住唯一一个冬季窗口期,组织专家分批次前往亚布力、哈尔滨市内比赛场馆以及周边交通沿线进行踏查,并按照“一馆(场)一策”的原则,成功保障了亚冬会速度滑冰、冰壶、高山滑雪等测试比赛。

本报记者 陶邢莹

澳网之前 郑钦文先和小德打混双

中国女网金花郑钦文在澳网正赛开始之前,将先会参加两场慈善表演赛,而其中的一场混双赛她的搭档正好是自己的偶像、网坛巨星德约科维奇。这对巴黎奥运男女单金牌得主,将在1月9日的慈善赛中上演梦幻联动。

▶ 澳网开打前,郑钦文抓紧时间训练



金牌组合

刚刚过去的2024年,对于郑钦文来说是闪亮的一年。年初的澳网,她一路过关斩将杀入决赛,职业生涯第一个大满贯亚军,给她带来了更多信心和动力。去年夏天的巴黎奥运会,郑钦文首次踏上奥运赛场便创造历史,成为首位获得奥运女子网球单打金牌的亚洲选手。而网坛传奇德约科维奇也在五次出战奥运会后终于在巴黎圆梦,生涯首次获得奥运会男单金牌。郑钦文一直视德约科维奇为偶像,她多次在公开采访时毫不掩饰对这位塞尔维亚名将的钦佩之情。在郑钦文奥运夺冠后,德约不仅第一时间送上祝贺,还在参加上海大师赛期间,表示希望两人能在澳网

期间搭档打混双,没想到半年后真的实现了。

新年第一天,澳网在官方平台上发布文章:《我们爱郑钦文的五个理由》,其中提到“发球和正手是她的强力武器,帮助她在场上打开局面”“给郑钦文一个麦克风,她就能征服全场”“李娜到郑钦文,中国女网的薪火相传”“对胜利永远渴望”“无论是场上场下,都拥有非凡的号召力”。1月4日,澳网官方发布了郑钦文的宣传片,中国金花在片中表示:“非常期待2025赛季,我将全力以赴,努力打出最好的网球,2025澳网见!”

可以说,2025澳网尚未挥拍,郑钦文的气场已经拉足。根据官方赛程安排,1月8日,她将同昔日世界排名前三选手、前年终总决赛

冠军斯维托丽娜交手,这场慈善赛也将是郑钦文在本赛季的首秀。而在1月9日,郑钦文会同德约科维奇搭档出战混双慈善赛,两人的对手穆雷/本西奇同样是奥运冠军组合,其中英国名将穆雷曾夺得伦敦奥运会和里约奥运会男单冠军,而瑞士选手本西奇则是东京奥运会的女单冠军得主。

动力十足

结束两场慈善赛之后,郑钦文将以5号种子身份征战澳网。值得一提的是,根据积分规则,郑钦文联合杯的75分被60分取代,加上去年澳网亚军的1300分被扣除,她将一下子失去1315分,排名也从第五位暂时下滑至第七位。但这也给郑钦文带来更多动力,如果她能够夺得冠军,不但能收获将近1600万元人民币的奖金,更能一举跃升至世界第四的位置。世界第四的排名可不仅仅是一个数字,它能带来实质性的比赛优势。郑钦文在八强战中很可能会面对世界排名第四的选手,但如果能够跻身世界第四并保持住这个排名,她在未来的温网、美网和法网等大满贯赛事中,将获得更有利的赛程安排。

祝愿郑钦文能以最佳状态,向本届澳网女单冠军发起冲击。此前中国选手李娜在2014年获得过澳网女单冠军。

本报记者 李元春

海港冬训开启海外拉练

全队昨天抵达阿布扎比

北京时间昨天凌晨,经过近10小时的飞行后,海港全队抵达阿联酋的阿布扎比,正式开启新赛季前的冬训备战(见下图)。

这是海港队时隔四年再度赴海外备战,之前的一次还是2020年在澳大利亚悉尼。昨天率先到达阿布扎比的队伍中,除上赛季大部分本土球员班底外,还有5名来自海港B队的年轻球员,他们将在为期三周的冬训中接受教练组考察。

据悉,在海港队前往阿布扎比的队伍中,出现了两张新面孔。一个是原天津门虎的右边后卫明天。一旦他正式加盟球队,加上去年引进的小将王振澳,海港在右边后卫将拥有国脚级的“双保险”。

而另外一名新援,则是传闻已久的年轻中锋刘若钒。在00后的本土球员中,刘若钒一直被认为颇有天赋,技术全面,而且踢的是非常稀缺的中锋位置。不知道在善于点拨年轻球员的穆斯卡特手下,刘若钒能否成长起来。

此外,之前一直租借在外的中后卫贺惯也回到球队中。而暂时缺

席的则是颜骏凌、魏震两人,他们将于今日前往国家队报到,参加为期10天的海口集训。至于众人最为关心的武磊,也将在参加完今日的中超颁奖典礼后,于明日启程飞赴阿布扎比与球队会合。

由于今年超级杯的比赛提前至2月初,加之还有亚冠任务,留给海港队备战的时间非常紧张。而对穆斯卡特而言,一个非常重要的任务,就是利用冬训考察和挑选外援。在奥斯卡、巴尔加斯、奇塔迪尼、波普四人离队后,海港目前只剩前锋古斯塔沃、后腰茹萨两名外援,尽快敲定新的人选对球队打造攻防体系显然尤为关键。

目前与海港比较接近的外援候选人有两位,一位是被山东泰山连续两年租给浙江的菜昂纳多,上赛季他是中超联赛的银靴得主;另一位则是巴甲克鲁塞罗队中场马特乌斯·维塔尔,两人都对加盟海港表现出了相当的兴趣。2025赛季的首场比赛超级杯2月7日就将在昆山奥体中心上演,留给海港的时间已经非常紧迫,毕竟新赛季三线作战的任务十分艰巨。 本报记者 关尹

